四上書法教學活動設計
	單元名稱
	隸書教學
	教材來源
	自編、網路資料

	教學年級
	四年級上學期
	教學時間
	160分鐘（共四節課）

	設計者
	四維國小林輝煌、高美卿

	教學目標
	A-4-1 能說出一件以上簡牘隸書碑帖的名稱及所屬時代。

B-4-1 能藉由臨摹或參考簡牘隸書書體書寫一件以上作品（不限字數、格式及媒材）。

C-4-1-1 能說出一項以上簡牘隸書書體的特色。

C-4-1-2 能舉出一項以上簡牘隸書書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間
分配( 分鐘)
	備註

	A-4-1
C-4-1-1
B-4-1
C-4-1-1
C-4-1-2

A-4-1
C-4-1-1
A-4-1
B-4-1
C-4-1-1 
A-4-1 
C-4-1-1
A-4-1
B-4-1
C-4-1-1
C-4-1-1
A-4-1
B-4-1
C-4-1-1
C-4-1-2

	壹、準備活動
一、老師：電腦、單槍投影機、教學簡報檔、書寫紙張
二、學生：文房四寶、墊布。

三、情境布置：於教室布告欄張貼漢隸碑帖。
貳、發展活動
一、引起動機
（一）老師揭示漢碑隸書教學內容，讓學生了解我們可以學到什麼？

（二）介紹漢代隸書簡帛的由來。

（三）教師提問：小朋友你知道漢隸約可分為哪幾類呢？有何特色？

二、善寫隸書的曹操
三、隸書碑帖欣賞：乙瑛碑局部
四、讓我們從乙瑛碑中自選1，2或3個喜歡的字，用毛筆來寫寫看。（實際操作習寫）

（1） 請小朋友能以適當的姿勢習寫。

（2） 老師巡視指導。

參、綜合活動（學習評量）

（1） 每人自選碑帖上喜歡的字來習寫一張1個字、2個字或3個字於書法練習紙上，寫完之共同欣賞。
（二）請小朋友舉例說隸書用於日常生活中的哪些地方。

~第一節結束~
壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、教學簡報檔、書寫紙張

二、學生：文房四寶、墊布。

三、情境布置：於教室布告欄張貼漢隸碑帖。

貳、發展活動

一、引起動機

（一）老師揭示漢碑隸書教學內容，讓小朋友了解我們今天可以學什麼？

二、隸書碑帖欣賞：史晨碑局部
        隸書之源流1，2

三、讓我們從史晨碑中自選1，2或3個喜歡的字，用毛筆來寫寫看。（實際操作習寫）

（一）請小朋友能以適當的姿勢習寫。

（二）老師巡視指導。

參、綜合活動（學習評量）

（一）每人自選碑帖上喜歡的字來習寫一張1個字、2個字或3個字於書法練習紙上，寫完之後共同欣賞。

（二）讓小朋友欣賞西狹颂。

~第二節結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、教學簡報檔、書寫紙張

二、學生：文房四寶、墊布。

三、情境布置：於教室布告欄張貼漢隸碑帖。

貳、發展活動

一、引起動機

（一）老師揭示漢碑隸書教學內容，讓小朋友了解我們今天可以學什麼？

二、隸書碑帖欣賞：曹全碑局部
隸書之源流3
三、讓我們從曹全碑中自選1，2或3個喜歡的字，用毛筆來寫寫看。（實際操作習寫）

（一）請小朋友能以適當的姿勢習寫。

（二）老師巡視指導。

叁、綜合活動（學習評量）

（一）每人自選碑帖上喜歡的字來習寫一張1個字、2個字或3個字於書法練習紙上，寫完之後共同欣賞。

（二）讓小朋友石門頌頌。

~第三節結束~
壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、教學簡報檔、書寫紙張

二、學生：文房四寶、墊布。

三、情境布置：於教室布告欄張貼漢隸碑帖。

貳、發展活動

一、引起動機

（一）老師揭示漢碑隸書教學內容，讓小朋友了解我們今天可以學什麼？

二、隸書碑帖欣賞：張遷碑局部
隸書之源流4
三、讓我們從張遷碑中自選1，2或3個喜歡的字，用毛筆來寫寫看。（實際操作習寫）

（一）請小朋友能以適當的姿勢習寫。

（二）老師巡視指導。

參、綜合活動（學習評量）

（2） 每人自選碑帖上喜歡的字來習寫一張1個字、2個字或3個字於書法練習紙上，寫完之後共同欣賞。

（3） 請小朋友舉例說隸書在日常生活中的哪些地方看的到？
參考答案：廟宇匾額、門聯、招牌、機關名稱、印章…等。

~第四節結束~
	四上教學內容大綱
漢簡的由來
漢簡的簡單分類與特色
漢簡之稱
故事
乙瑛碑局部

說明
學生作品數張

共同討論、發表

教學目標投影片
史晨碑局部

說明
隸書之源流1，2
學生作品

西狹頌局部

說明
教學目標投影片
曹全碑局部

說明
隸書之源流3
學生作品

石門頌局部

說明
教學目標投影片
張遷碑局部

說明
隸書之源流4
學生作品

共同討論、發表

提示簡報中相關圖片參酌
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四下書法教學活動設計

	單元名稱
	漢碑隸書
	教材來源
	自編、書法專門書籍

	教學年級
	四年級下學期
	教學時間
	160分鐘（共四節課）

	設計者
	信義國小陳穎昌

	教學目標
	A-4-2能說出一件以上漢碑隸書碑帖的名稱及所屬時代。

B-4-2能藉由臨摹或參考漢隸碑帖書體書寫一件以上作品。

C-4-2-1能說出一項以上漢碑隸書書體的特色。

C-4-2-2能舉出一項以上漢碑隸書書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間分配（分鐘）
	備註

	能瞭解漢碑所屬時代及其歷史源流，並開始臨摹基本筆畫。

能舉出一項以上漢碑隸書書體在日常生活中的應用實例。

能說出印刷體隸書與簡牘文字的異同。

能說出漢碑隸書與簡牘文字的的特色及異同。

能瞭解具代表性的漢碑書風特色。

能瞭解《曹全碑》的書風特色，並能臨摹書寫基本筆畫

能瞭解《曹全碑》的書風特色，並能臨摹書寫筆畫簡單之字體

能瞭解《乙瑛碑》的書風特色，並能臨摹書寫基本筆畫

能瞭解《乙瑛碑》的書風特色，並能臨摹書寫筆畫簡單之字體

能瞭解《禮器碑》的書風特色，並能臨摹書寫筆畫簡單之字體

能瞭解《禮器碑》的書風特色，並能臨摹書寫筆畫繁複之字體


	壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機、漢碑字帖數冊、學習單。

二、學生：筆、墨、紙、硯相關文房用品。

三、情境布置：於教室布告欄張貼各種形式的漢碑字體。

貳、發展、綜合活動

一、引起動機

（一）老師以POWERPOINT呈現四年級上學期所學簡牘隸書書體，喚起學生就經驗，並說明隸書字體源流與傳承關係。

（二）老師再舉電腦印刷體中的「隸書」字樣、街道招牌上的隸書字體說明之。

（三）教師提問：以上所舉例的隸書字體上學期所學的簡牘隸書有何異同之處？

二、深究漢碑隸書的歷史源流：

（一）老師說明漢碑隸書乃承繼先秦篆書及秦漢之際的簡牘隸書改造隸化而來。

（二）老師說明現今書法界所研討的漢碑除少數碑版文字如《五鳳二年刻石》屬於西漢外，碑刻文字多興盛於東漢（西元20年～225年），故此段課程著重在東漢名碑的探討與學習。

三、漢碑筆畫結構特色之解析與實作：

（一）老師說明漢碑筆畫的寫法（能親自示範更佳），並例舉簡牘隸書筆法，說明二大類隸書筆法之異同。

（二）學生備妥筆墨紙硯開始臨摹漢碑基本筆畫。

～第一節完～

四、漢碑中名碑之探討與臨摹

（一）老師說明東漢隸書名碑如繁星燦燦，並例舉其中較具代表性的漢碑若干，並一一說明其特色與藝術成就。再例舉陰柔、陽剛、中庸書風各一種，供學生臨摹學習。

（2） 陰柔書風《曹全碑》：

1、（1）老師介紹《曹全碑》的歷史淵源，並逐一說明（示範）其基本筆畫及書寫要領（蠶頭雁尾、雁不雙飛。）。

  （2）學生實際臨摹《曹全碑》基本筆畫，老師行間巡視、指導。

    2、（1）老師複習（示範）《曹全碑》的基本筆畫。並說明（示範）本碑字體的結構特色，向學生介紹簡單的字體結構數個字。

（2）學生實際臨摹《曹全碑》簡單結構的字體，老師行間巡視、指導。

（3）學生作品發表、分享，老師、同學給予講評、鼓勵。

～第二節完～

（3） 陽剛書風《乙瑛碑》：

1、（1）老師介紹《乙瑛碑》的歷史淵源，並逐一說明（示範）其基本筆畫及書寫要領，且分析與《曹全碑》的異同。

  （2）學生實際臨摹《乙瑛碑》基本筆畫，老師行間巡視、指導。

    2、（1）老師複習（示範）《乙瑛碑》的基本筆畫。並說明（示範）本碑字體的結構特色，向學生介紹簡單的字體結構數個字。

（2）學生實際臨摹《乙瑛碑》簡單結構的字體，老師行間巡視、指導。

（3）學生作品發表、分享，老師、同學給予講評、鼓勵。

～第三節完～

（5） 中庸書風《禮器碑》：

1、（1）老師介紹《禮器碑》的歷史淵源與在漢碑中崇高的藝術地位，並逐一說明（示範）其基本筆畫及書寫要領，並與《曹全碑》、《乙瑛碑》作比較。

  （2）學生實際臨摹《禮器碑》基本筆畫，老師行間巡視、指導。

    2、（1）老師複習（示範）《禮器碑》簡單結構的字體，並逐步介紹繁複字體結構，舉數字例說明（示範）之。

（2）學生實際臨摹《禮器碑》繁複結構的字體，老師行間巡視、指導。

（3）學生作品發表、分享，老師10總結本學期漢碑隸書課程學習成果。

～第四節完～

~本課程結束~
	漢碑字帖數冊

漢碑專書數冊

『第1～2張投影片』

※學生自由發表

『第3～6張投影片』

學習單（如附件一、二）

『第7張投影片』

教師可準備坊間各類著名漢碑之字帖，且以碑

字打上九宮格的臨寫本為佳（方便

學生學習臨摹）。

《曹全碑》九宮格字帖影本

學習單（如附件三）
『第8張投影片』

教師可準備坊間各類著名漢碑之字帖，且以碑

字打上九宮格的臨寫本為佳（方便

學生學習臨摹）。

《乙瑛碑》九宮格字帖影本

學習單（如附件四）

『第9張投影片』

教師可準備坊間各類著名漢碑之字帖，且以碑

字打上九宮格的臨寫本為佳（方便

學生學習臨摹）。

《禮器碑》九宮格字帖影本

（學習單如附件五）
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參考資料

王壯為：《書法叢談》（台北：中華叢書編審委員會，1965年4月。）

華人德：《中國書法史-兩漢卷》（南京：江蘇教育出版社，1999年10月。）

高文：《漢碑集釋》（開封：河南大學出版社），1997年11月。

圖片來源：

華人德：《中國書法史-兩漢卷》（南京：江蘇教育出版社，1999年10月。）
